

营商环境好不好？企业就是“样板间”

大渡口企业家组团变身“招商大使”，今年已招引落户20家企业

■ 新重庆-重庆日报记者 周传勇

“大渡口区的营商环境怎么样？”今年以来，重庆鑫瑞悦科技有限公司（以下简称鑫瑞悦科技）总经理李一经常被外地的企业家朋友问到这一问题。

“在大渡口发展能感受到家的温暖。”这是李一一直挂在嘴边的回答。作为大渡口本土的科技型企业，鑫瑞悦科技仅用19年便成长为专精特新“小巨人”企业。

“十多年里，企业发展的大小事，随时可以向区工商联求助，大部分问题都能快速解决。”李一说，鑫瑞悦科技每年都要投入上千万元用于产品研发，但研究成果无法快速变现，如何维持资金链是企业长期面临的难题。

前两年，鑫瑞悦科技的资金周转出现了问题。“当时公司研发的新设备未投入市场，缺少资金来源，经营十分艰难。”李一说，她不得不向大渡口区工商联求

助，区工商联随即联合多个部门想办法。例如根据公司的实际情况积极争取相关优惠政策；召开银企对接会，助力公司贷款；限时减免公司办公场所的租金，竭尽所能从各个环节节约成本。最终公司顺利渡过难关。

李一的故事让许多外地企业家动容，不少人慕名前来咨询。“我们享受了大渡口十几年的服务，应该把这段经历分享给更多企业，为全区招商出一份力。”李一说，许多本地企业都有相同的想法，经过商议，今年年初，在区工商联的支持下，她们自发成立了大渡口区工商联人文招商组，首批共15位区内优秀企业家加入，结合大渡口发展需求和自身创业故事在朋友圈进行招商。

没过多久，人文招商组成员、重庆钰淳同辉科技有限公司总经理蒋丹红就传来了好消息——经过几个月沟通，苏州一家主营AI机器人的科技企业已明确表示要到大渡口投资兴业。

“我是在上海参加培训时结识的这家企业负责人。培训班上许多同学所在的企业都属于制造业领域，课后闲聊时，我结合在大渡口的创业经历，向他们介绍了区内的总体情况。”蒋丹红说。

后来，蒋丹红再次对有较强投资意愿的企业进行了筛选，并分享了自己在大渡口享受的政策和服务，包括公司落户前，相关部门会提供哪些服务，落户后又能享有哪些政策扶持，税收是多少，达到高新技术企业、专精特新企业后，又有哪些奖励。

“通过一条一条政策信息、服务事项的罗列，大家能够直观感受到大渡口的优势，同时作为本土企业，我们的经营状况、发展前景都可以查询，这也是优化营商环境最好的佐证。”蒋丹红说，后来她还组织了二十几家外地企业到大渡口参观，大渡口区主要领导现场接待，这家苏州科技企业负责人被深深打动。

“本地企业的向好发展，相关部门的

用心服务让我感觉到在大渡口发展是舒服的、有广阔前景的。”该苏州科技企业负责人透露，目前他正在与区工商联洽谈，预计8月就能正式落户。

这样的故事还在续写。攀西（重庆）物资有限公司总经理陈光伟坚持“项目不落地、服务不打烊”，全流程义务为通过人文招商组招引的企业提供咨询服务，共享人脉资源等；重庆汉联汽车销售服务有限公司董事长曹银华把自己的企业作为“样板间”，带意向企业感受大渡口的营商环境。

“今年来，已经有20家企业通过人文招商组招引落户，还有10多家企业正在洽谈，涉及环保科技、智能制造等多个领域。”大渡口区工商联副主席肖莉颖说，接下来将进一步完善人文招商组的体制机制、组织架构等方面的建设，吸纳更多本地企业加入，通过讲述他们在大渡口的创业故事，展现大渡口助力企业发展的满腔热情、高效率，实现高质量招商引资。

风景好、耍事多、政务服务有保障——万州“高山凉乡”月迎游客10余万人次

■ 新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯 实习生 王子嵩

8月5日清晨6点，万州恒合土家族乡的集镇早市已蒸腾起烟火气——挎着竹篮的游客正与农户讨价还价，25℃的山风裹着土家山歌掠过青瓦屋檐。

同一时刻，恒合三峡古枫香园的“枫香记”系列精品民宿、栖凤湖畔山庄等规模化民宿，以及方家院子等原乡客栈里，不少游客仍在酣睡。

刚刚过去的7月，这个平均海拔超1200米的高山土家族乡，涌进了超过10万人次的避暑纳凉游客，130余家特色民宿一房难求，高山“凉资源”正源源不断为当地带来“热经济”。

凉资源+特色民宿留住游客

“恒合森林覆盖率65%，年平均气温10—18℃，还有饮鹿湖、栖凤湖两个大型湖泊，农文旅融合发展有得天独厚的优势。”恒合土家族乡相关负责人介绍，曾经的恒合，因地处高山、交通不便而“养在深闺人未识”，发展相对滞后。

近年来，当地充分利用自然生态优势，大力发展高山生态康养旅游，特色民宿如雨后春笋般涌现。目前，当地共培育各类民宿130余家，平均每0.6平方公里就有一家。

五星村的“山里人家”民宿，透着徽派建筑韵味，游客栖居于此，看青山隐在白云间，蝴蝶自在穿行于清涧，恍若走进诗画里。凤安村二组的“保管室”民宿，名字颇有来头。“这里原是村里存放集体粮食的地方，村民都叫它‘保管室’，改成民宿后便沿用了这个名字。”经营者向云路说。

诸如这类的特色民宿不胜枚举，共同构成恒合独特的“民宿经济”，让越来越多游客选择在此停留。

好山好水藏着“好耍事”

许多游客为恒合的清凉而来，但真正让人“来了还想再来”的是恒

合立足实际挖掘优势，在好山好水里藏下的“好耍事”。

8月6日清晨，恒合场镇上的早市已熙熙攘攘。“这里的蔬菜新鲜，我每天来逛。”游客朱先生已在恒合避暑半个多月，十分喜欢恒合为玩家打造的集镇早市。

不久前，恒合举办“甜蜜恒合果香漫山”高山水果采摘节，吸引大批游客前来打卡。“平时带孩子进城里待久了，来这儿踩踩泥土、闻闻果香，比上什么班都实在。”王先生带着孩子乘兴而来、满意而归。

入夏以来，恒合依托高山清凉气候与浓郁民族风情，推出了“寻味恒合·善食康养”菜品节、夏季乡村村晚、高山生态欢乐跑等文体旅系列活动。6月至9月，恒合推出“清凉盛夏”活动，将高山清凉、民族文化与乡村生活巧妙融合，成为避暑经济的“热引擎”。

除了节会活动，恒合蓬勃兴起的露营、夜市、特色美食等多元消费场景，也让游客愿意“多待几天”。每到夜幕降临，场镇烧烤摊前吆喝声不断，游客们或围坐品美食，或在民族广场拍照打卡，不亦乐乎。

人在哪里，服务就跟到哪里

6月26日，全市首个聚焦高山避暑人群的政务服务类驿站——恒合高山避暑政务服务驿站正式投用。这里可实现社保、医疗、教育等领域100项高频政务服务事项的“一站式”办理，群众不用再回原户籍地办理，缩短时空距离，节省了人力物力。

恒合土家族乡相关负责人介绍，每年6月至9月，恒合避暑游客众多。其中，老年人和学龄儿童占比较大，他们面临着往返城区路途遥远、不熟悉办事流程等异地办事的诸多难题。

为切实解决避暑群众难题，万州区政务服务办精准梳理出老年认证、医保报销、教育服务、社保查询学籍证明、营业执照、民政服务等高频事项清单，最终将100项群众关切的事项集成到驿站，让“候鸟”群众办事不用再“飞回老家”，真正实现“人在哪里，服务就跟到哪里”。

黔江：抓住“桑”机 织出新“丝”路

8月11日，黔江高新区一丝绸公司，工人在生产车间搬运生丝。

黔江区在发展蚕桑产业的同时，通过招商引资，建起多家丝绸企业，把蚕茧加工成丝绸产品，销往海内外。目前，该区夏蚕茧已收购完毕，丝绸企业正加紧生产，满足国内外市场需求。 特约摄影 杨敏/视觉重庆



南川蔬菜智慧工厂为作物定制“防晒衣”与“营养餐” 节水节肥超三成 产量翻一倍

■ 新重庆-重庆日报记者 刘冲

8月4日正午时分，南川区气象站监测显示室外气温已达39℃，大观镇蔬菜智慧工厂占地5000平方米的现代化连栋温室内，却是一片清凉的生产景象。

工人李文秀穿梭在绿意盎然的黄瓜藤间，麻利地将水果黄瓜采摘下来，装入身旁的塑料筐。棚内悬挂的温度计显示着35.8℃，“外头露天里干活的工友，都说地面烫脚板，我们在这棚里，干起活来不觉得特别燥热。”李文秀一边干

活一边说。此时，棚顶正慢慢合拢——当棚内的温度传感器探测到环境温度升至预设的35℃临界点时，覆盖整个棚顶的银色高强度遮阳网系统就将启动，短短20秒就能展开大面积遮阳网，为整座温室披上一件定制“防晒衣”。其特殊材质能将约60%的强烈阳光直射有效阻隔在外，并将其转化为对植物生长更有利的柔和漫射光。

与此同时，分布在棚内高处的10组大功率循环风扇同步开始运转，在离地

约3米的高度形成稳定的环流风带。实测数据显示，这套组合措施能有效降低棚内峰值温度3—5℃，并显著改善空气流通。

除了头顶的“防晒衣”，每株作物根系附近还有定制的“营养餐”。细密的黑色滴灌管如同毛细血管般深入土壤，连接着中央智能水肥控制站。这套水肥一体化系统可精确计算每片区域的灌溉需求。

工厂负责人胡果介绍：“传感器实时反馈土壤墒情和养分状况，系统据

此自动调配水分和包含氮、磷、钾及多种微量元素的营养液浓度，然后通过滴头精准输送到每一株作物的根部区域，实现“少量多次”的精准供给，避免浪费。”

与传统种植模式相比，这套智能水肥一体化系统可节水30%—40%，节肥35%左右。更关键的是，由于养分供应更精准及时，契合作物生长需求，其产能得到显著提升。“以水果黄瓜为例，智慧工厂的产量能达到传统种植方法的2倍左右。”胡果表示。

渝中区上清寺街道 AI赋能“141”基层智治体系 助力城市更宜居

日前，中央城市工作会议召开，部署了将来一个时期城市工作七个方面的重点任务，“着力建设便捷高效的智慧城市”列在其中。

事实上，在城市治理的棋盘上，每一个社区都是至关重要的“末端触角”。如何让触角更加灵敏、有力？渝中区上清寺街道的回答是：强化AI赋能，构建一套从“看得见”到“调得动”、从“管得了”到“治得好”的基层智治体系。

2月26日早晨8点半，街道某地突发断电。网格员迅速通过“141”基层智治平台上报情况，几乎同时，多条

停电告警信息也接踵而至。指挥中心立即行动，运用“特色图层网格赋色”组件进行AI分析，精准划定受影响范围并生成热力图。分析显示，事件波及两千余居民，并影响多家单位。指挥中心随即启用大面积停电应急预案。应急调度、现场处突、舆情引导三支小组同步响应，通过“风险一张图”系统调度现场网格员、视频连线了解实情，及时将情况上报至渝中区城市治理中心精准协调电力抢修队伍。线

上线下高效协同，短短两小时内便成功恢复电力，并妥善安置了所有受影响居民。

近年来，渝中区上清寺街道锚定基层智治体系基本能力建设目标，紧扣数字重庆建设，推动AI底座能力贯通应用于“一中心四板块一网格”全场景，探索“AI+平台”“AI+场景”“AI+网格”实战转化新路径。平台方面，街道将全市目标要求细化为20项支撑指标，依托“网格赋色数据分析”“体检报

告分析”等组件，实现风险识别、任务派发、处置反馈、效果评估全链条闭环。例如，对桂花园社区消防安全风险精准预警并入户整改，上半年火情同比下降67%，整体安全隐患处置周期缩短50%。

在“AI+场景”建设上，街道聚焦高频多跨事项，打造了党建统领目标管理、重点区域联防联控、老旧小区风险防控、数字经济助企兴业、社区慢病管理、上清寺码上乐享等综合场景，以高

效能治理推动高质量发展。重点区域联防联控场景中，110个摄像头加载AI算法矩阵，实现高频事件智能预警与力量快速响应；老旧小区风险防控场景中，建立597处风险点位电子台账，对34个小区精准画像，形成“一图清、一表明”的治理底数；数字经济助企兴业场景中，运用AI产业链分析，精准匹配企业需求与资源。

同时，街道以“社小智”应用为抓手，推动AI赋能网格减负增效。系统

深度分析网格运行数据，精准识别八大类民生诉求，智能调配物业、社会组织等资源，处置响应时间缩短至15分钟，现场处置更高效精准。

未来，上清寺街道将持续深化AI综合场景运用，提升社区“自闭环”处置效能，并优化AI业务培训体系，全面提升干部职工数字化素养和实战能力，不断增强基层智治体系的韧性与温度，为建设人民满意的现代化城市注入动力。 陈佳佳

彭水 唱响英语版苗乡民歌 架设跨文化沟通之桥

近日，在彭水县总工会举办的中国梦·劳动美“苗乡工荟”大思政宣讲比赛上，来自彭水中学的英语教师张维凤宣讲的《耕文化沃土 育跨文化之禾：双语教育赋能苗乡“工荟”传承》让现场的观众听得入神。英语版彭水民歌“娇阿依”在这里唱响，彭水美食“都卷子”“鸡豆花”有了英语名字。张维凤说：“作为苗乡英语教师，当以匠心躬耕文化沃土，架设跨文化沟通

之桥，让世界听见苗乡故事，让文化在传承中焕新。”

在彭水中学的校园里，时常有英语版的彭水民歌《娇阿依》在这里唱响。《娇阿依》这首具有苗乡代表性的民歌，是英语组的老师申报的市级研究课题，通过深挖地方文化精髓，开发的特色校本课。“守护、传承、创新文化根脉，才能

让苗乡文化走向世界”，彭水县总工会相关负责人说。张维凤带领英语组团队承接了苗乡文化课题研究，利用课余时间走遍了整个彭水，全面了解彭水民歌、美食和美景，经过8年地不断努力，编写了双语《汉语和英语》教材，并在教学中不断实践和升级，又编写了《舌尖上的彭水》与《苗绣》辅助教材，并获市级精品选修课，彭水中学也因此获评

“巴渝文化选修课实验校”。张维凤表示：“除了在课堂上传唱英语版的民歌外，还通过开展课外拓展体验，像摩围山徒步、“踩花山”歌舞表演、水上运动大赛外志愿服务等，让学生更主动创新传播。”与此同时，师生们共同撰写英文信件阐释“踩花山”文化、创编传统文化试卷、制作双语非遗微视频，用世界语言解码苗乡基因、讲述苗乡故事。

彭水县总工会相关负责人介绍说，彭水以“世界苗乡，养心彭水”的美誉著称。郁江与乌江交汇处宛如“朝天门”，阿依河碧潭、七里塘竹筏引人入胜，摩围山森林公园是天然氧吧；古朴吊脚楼凝结苗家智慧，竹板桥古法造纸被誉为“大山里的蔡伦部落”，苗绣、剪纸、银饰是闪耀的指尖瑰宝；“鸡豆花”“晶丝苕粉”“都卷子”“郁山三香”“擗酥饼”等美食，是祖辈汗水窖

藏的劳动史诗；高亢的“娇阿依”、奔放的“踩花山”，奏响了传统与现代、本土与国际的交响乐章。 张容

保险业务机构地址变更公告

机构名称: 新华人寿保险股份有限公司重庆分公司巴南支公司
机构负责人: 张瑜 机构编码: 000019500113
批准日期: 2012年10月18日 邮政编码: 401320
原机构住所: 重庆市巴南区渝南大道301号1幢7-1至7-10房间
现机构住所: 重庆市巴南区渝南大道297号2幢15-1

联系电话: 023-88967501
业务范围: 经银保监会批准的其他有行政许可的机构批准并经上级机构授权办理的业务。
发证日期: 2025年08月05日
发证机关: 国家金融监督管理总局巴南监管分局

保险业务机构地址变更公告

机构名称: 新华人寿保险股份有限公司永川营销服务部
机构负责人: 谢娟娟 机构编码: 000019500118001
批准日期: 2005年03月07日 邮政编码: 402160
原机构住所: 重庆市永川区中山路街道人民大道809号1幢3-2号
现机构住所: 重庆市永川区人民大道809号1幢9-2、9-3(部分)

联系电话: 023-87162206
业务范围: 经银保监会批准的其他有行政许可的机构批准并经上级机构(或总公司)授权办理的业务。
发证日期: 2025年07月14日
发证机关: 国家金融监督管理总局永川监管分局